

又到端午节，又闻粽艾香

罗 宁

一 端午将至，弟弟从远方寄来节日的礼物——黄糖、粽子、茶叶、咸鸭蛋等等。打开礼盒，还有一艘精致的模型小龙舟。红色的船身、浅绿的河水、船舷两边每侧六位划船手在奋力划水，船头的号子公，右手击鼓、左手振臂、张口呼喊着节奏，就连扎在头巾上的黄飘带飞扬，都栩栩如生。看着这艘可爱的小船，我的回忆随着小船慢慢飘远。

记得小时候，端午节前几天，乡亲们相邀去“落花山”采粽叶。那里的粽叶又宽又大，包出的粽子，既带粽叶清香，又隐隐透出花香。相传，天上的花仙子，手持花篮飘飞，来到一处秀美的山峦，因迷恋此处景色而忘形，将篮中鲜花倒出，撒落到山坡上，故得名“落花山”。附近的乡亲们也得到仙女的恩赐，不但一年四季都可赏如画美景，而且每年都可吃到落花山粽叶包的“花香粽”。

到了初四的傍晚，母亲就会约上妯娌们一块儿包粽子。每一片粽叶都在井水中刷干净，晾干；采来棕榈树的枝叶，撕成细条；淘好的糯米，滤出水分，用木桶装着提过来。大家齐动手，一会儿粽子就包完了。

大伯家的锅最大，定点到他家去煮。放上半锅水，等水烧开后，再每家把包好的粽子放锅中，煮上一个小时，粽香就飘满整个村子的夜空。

初五的清晨，母亲起床会比平时更早。她挑着一担大木桶，怀里抱着一个瓷坛子，嘱我拿水瓢快点跟上。井边凉风习习，空气中带着清爽。井水清澈见底，透过朦胧的晨光，可见从井底涌出的几股水流，灵动活泼。井旁的稻田更是一片生机，远处“呱呱呱”几声蛙鸣；近处“唧唧唧”，蟋蟀在伴奏和弦混音；几条小泥鳅也来凑热闹，在稻田的小水沟中，把尾巴当做欢迎我们的彩带，使劲地摇，摇浑了稻田的小水沟。

母亲放下木桶，用瓢舀了一点水，晃动几次再倒入稻田。几只小泥鳅更欢快地搅起水花，躲到泥浆下。母亲递来小半瓢水，示意我喝下，接着她自己一口气也喝下一瓢水，然后把瓷坛装满。

小时候，我最爱“打破沙锅问到底”。我问母亲，端午节为什么要这样做准备？母亲一一为我解释：端午节清晨喝水，能排毒，一年不长痱疖；用瓷坛装端午水做泡菜，不会变质；今天担回家的水，煮饭煮菜格外香。母亲还要连续挑回两担水。我又有疑问：全村这么多人挑水，每户都挑几担，井水会干涸吗？

“力气用不尽，井水挑不干。”母亲意味深长地回答。

担完水放下木桶，母亲又匆匆忙忙去小河边采两束“荆条”插在门楣上。之后，母亲走进厨房，从坛子中掏出几个咸鸭蛋，洗净后放入锅中加水，上面放置圆形的小篾搭子，把昨晚煮好的粽子摆放好，等到灶膛的火苗烧旺，厨房的空气中飘满粽香。

过一会儿，一桌丰盛的家常菜，把节日气氛渲染得更加浓郁。红皮独蒜头煮红苋菜汤，能解百毒；咸鸭蛋切开成两半，吃了能耳聪目明。金黄油亮的黄糖，吃在嘴里甜在心里。家乡有句谚语，“端午节吃了黄糖，胃不难受、心不慌”。酒是端午节的必备，男人们都会喝几口黄糖泡酒，据说能提升元阳之气。大人们再用雄黄朱砂调酒，在孩子们额头上写个“王”字，祈求孩子一年平安无灾。棱角分明的粽子，当然必不可少，全家人围在桌旁吃粽子、纪念爱国诗人屈原，是端午节的主题。

二

爷爷曾经教过私塾，他早早对我讲

述端午节的风俗和屈原的故事。那时我才几岁，虽然不能准确理解骚体诗的含义，却有几句刻在记忆深处：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”“举世皆浊我独清，众人皆醉我独醒”……

爷爷对端午节的准备工作，时间更长，长得要从“笋跑牙”的二月说起。家门口的长出春笋，刚露出尖尖角，没几天就拔得比房子还高。笋壳包裹不住春意，她抖落外衣，伸出优雅的枝条，在春风中翩翩起舞。

爷爷用竹篮装起捡来的笋壳，把一个个卷着的筒状抚平，放到猪圈旁的屋檐下，用土砖头压着，等笋壳又平又干了，爷爷就会用笋壳编草鞋。爷爷编的笋壳草鞋防滑、平稳、舒适、耐穿，是端午节上山采草药的必备。

家乡有个美丽的传说：药王祖师每天上山采集灵药。端午节这天，祖师爷因黄糖泡酒喝多了，醉卧在山间的小路上，等山风吹他醒来时，采满的药篮已空空如也，放眼望去，漫山遍野都长满了他采的各种灵药。所以，每年端午节这天采的草药，药效最好。

端午节吃过早餐后，爷爷穿着笋壳草鞋，背着竹篮，手持砍刀，一路披荆斩棘，带着我去山上采药。山坡上、田埂上、小溪旁到处都是草药，一小会儿功夫，就满载而归。艾叶、荆芥、薄荷、紫苏、石菖蒲等等，都是爷爷的治病仙草。我把它们摆放在地上分类，然后用稻草扎成小捆，挂在屋檐下晒干，以备需要时用。

石菖蒲比较特别，它乳白色的茎一节节的，形状像竹子的根，只是型号不及竹根十分之一大小。茎上长出几根青绿色的长叶，叶上的脉络又是茎的白，像镶嵌玉丝条，颜色的反差很大，惹人喜欢。爷爷摘下石菖蒲的叶，扎成捆挂着晒干。把石菖蒲的茎，切成一段段小疙瘩，像一粒粒圆柱形玉石，然后用针线穿成一串串。红线穿的石菖蒲项链、手链，戴在孩子们的脖子上、小手上，煞是好看。据说这款石菖蒲项链能避瘴气、防疫病、治暑湿。现在想来，其实就是在那贫困的年代，物资紧缺，长辈用这自然界的石菖蒲把爱穿连成串，守护着孩子们。

端午节这天，经过一番侍弄，每家每户都美美地挂着各式各样的流苏，房檐下、窗户上、柱子上，都被青葱的绿色妆扮，像充满魔幻的童话世界。

三

粽艾飘香的节日过得真快，很快又到傍晚。晚风徐徐吹过，河边的柳树扭动着腰肢，翩翩起舞；树上的蝉鸣，一阵接着一阵，不知疲倦地在风中飘扬；远处放牛的牧童，头顶着荷叶帽，手执一根柳条，在大水牛的身上划过；近处的鸡鸭，叽叽喳喳、不守纪律，结伴回到鸡圈。夕阳被黄糖酒醉红的脸，渐渐要滑落地平线以下时，母亲又开始忙碌起来。从墙上收起晒蔫了的艾草和石菖蒲，放入锅中，加入清晨挑的井水，武火速熬。我在灶膛前添加柴禾。

插在门楣上的荆条和艾草，经过一天的晒烤，已经柔和地耷拉着头。母亲像一位调配专家，把它们合成一小捆，分别握在两只手中，从屋里往屋外，左右交替，在空中一路平扫而出，口中念念有词：“五月五日端午节，虫羔蚂蚁听我言（说），快快飞到山里去（去），不要留在房里歇（睡），如不听话快飞走，荆条艾草抽你出腺和血。”

每间房子，从角落到门口，都经过母亲手持仙草空扫和叨念。她那专注的神情，像是教化蚊虫的顽愚：别在家里叮人，快回到山上吸取露水。

等烧好草药洗澡水，母亲便开始张罗孩子们洗澡。焦黄色的长柄竹筒，是为

孩子们分开草药水的工具。舀一半草药水，一半清水倒入洗澡盆。母亲用食指和中指，伸入水中搅动，专注地试探水温。待水温合适时，孩子们就光着身子跳下水。浅绿色的水，像一层绿色透明的薄纱，拂过孩子们藕白色的身体，一股清香扑鼻而来，分不清是草药本身的香味，还是母亲手上的草药香味？

母亲的手背十分粗糙，似乎被岁月刻出一道道纹路，可在我眼里那是最美的手。她的手心也长满了老茧，像一颗颗按摩珠，老茧并不影响母亲为孩子们搓背的舒适度，反而那种麻酥酥的感觉轻轻地传遍全身，更有一种清香在母亲搓背的手心传来，一阵比一阵更浓更暖。这算是最早的药浴，是我记忆深处的臻品。

四

父亲细碎的脚步声让我收起自己的走神失态。看着笑得天真却眼神混浊的老父亲，我心中感慨万千。儿童节刚过完，父亲智商越来越退化，像个三岁娃娃，吃喝拉撒都要及时引导。忽然明白：为什么儿童节过后就是端午节？为什么父亲节和端午节相隔不久？原来是让父亲三个节日连续过。

这几天他总在翻挂历，我知道他是掐着手指在算端午节的日子。他可能忘了自己是父亲，也忘了父亲节，却对端午节记忆深刻。

为了稳住父亲的智商，延缓衰退，我下班回来从来不掏钥匙，在门外喊父亲，等着他开门。我最喜欢看他打开门后满脸的成就感和喜悦。

提回一双软底鞋子，是我买给父亲的节日礼物。一生勤劳的父亲，双脚走过无数困难险阻，踏过一路艰辛，今天终于能舒适安稳地生活，我想让他的脚也轻松地放下负担。可是，他却忘了曾经的苦难，也不明白现在的幸福。父亲把鞋子放到一旁，不感兴趣。又打开端午节礼盒，看到有吃的，就迫不及待地打开。粽子、咸蛋、皮蛋、黄糖，每个小包装都掏出来，撒得满地都是。我蹲到父亲面前，正要责怪他弄得太凌乱，却见这张曾经严厉的脸上，噙着满目的泪水。父亲的手轻轻抚摸这些小包装，像抚摸自己的孩子。或许他是想起了自己的童年，吃饱穿不暖；又或许是忆起没给孩子们的童年弄上丰富多彩的过节食物。此时，我已走不出父亲的内心世界，可我知道，一定是有件东西触动了他心里最柔软的地方，让他泪如泉涌。

父亲老了，额头被岁月凿出一道道皱纹，眼神被世事折腾得失去光芒，光阴也敲走了他的牙齿。可是，不管岁月改变了什么，我总会发现，一些遥远的记忆碎片刻在他心里，时不时冒出父亲脑海。

父亲似乎又想起什么，侧过身子从裤兜里掏出手机递给我。

“今天中午有个电话没接到，你查看是谁打来的？这快过端午了，我总想打电话来。”父亲喃喃自语。

我翻看手机，真有弟弟的未接来电，还有两条未读信息。

“老爸，节日快乐。打您电话没接，您是地下党的上线，只有您能联系到我。我估计您也不会看这条信息，就让姐读给您听。小时候您送我一艘帆船‘乘风破浪’，让我出去打拼；现在我送您小龙舟‘百舸争流’，自己却不能回来，原谅我没能陪伴在您身边。老爸我爱您！今晚微信视频聊，再祝您端午节安康！”这是弟弟给父亲发来信息。

“又到端午节，又闻粽艾香……”紧接着，下一条是湖南移动的节日祝福语。

我一边读，一边抬起头看父亲，他已在擦拭泪水。而此刻，我看不见他的眼眸却非常清澈透亮。他听懂了亲情，读懂了爱。



汨罗的初夏

刘运斌

云谲波诡，飞短流长
一腔忠愤，万种离殇
在汨罗的江面肆意弥漫
茕独的人啊
披着芷草，系着秋兰
困顿萎靡地行走在
一条看不到尽头的路上

当道义输给了世俗
当忠信失意于彷徨
溷浊的郢都
宠妃们曼妙的媚眼
还在撩拨着迷离的君王
被放逐的诗人
登上高山之巅
远眺着三闾那无助的子民
和即将毁于一旦的荆楚故乡
长铗作笔，清流当墨
写不尽家国情怀
写不尽红尘百相
却写出了无穷的眷恋
写出了黯然的神伤

与其志洁行芳
莫足与为美政
何不效之彭咸
于是，向着江心纵身一跃
这一跃，是诗人最后沉默的呐喊
这一跃，搅动了江河湖海
千百年来
百舸竞渡，波涌浪翻

夜色褪去
一声声燕语呢喃
唤醒了万里春光
旭日照耀着扶桑
广袤大地更加色彩斑斓
黄钟大吕，穿越时空
情系着沧桑的乡愁
和热血奔涌的期盼

今年的初夏
汨罗的雨很细
润物无声
汨罗的风很柔
柔美和畅
而我，还在原地迟迟地回想